

穿过军装的人，总忘不了生活里有一段当兵的日子。在我生命的长河里，十八岁至二十九岁，这宝贵的青春年华是在南海舰队这座部队大熔炉里度过的。

一、难忘沙角

1965年8月我报名参军，9月份高兴地接到了参军入伍通知书，随即发放了被服和军装，我告别亲人，踏上了从军的征途。到浦东洋泾党校集合后，当晚摆渡过江，随着数百热血青年，行军到上海货运东站，搭上了南下的军列。所谓军列，实际上是铁皮闷罐车。出于保密，新兵是不知道把你拉向何处的。列车向南驶去，走走停停，途中吃饭是沿途兵站安排的。车靠站台，我们下车吃饭一般要求时间短，狼吞虎咽后即再爬上列车等待继续前行。不知走了几天几夜，军列到了一个大大城市的货站，新兵们先后下车，列队行军穿过几条马路。这是我第一次离开家乡远出，感到十分新鲜和好奇，不停地观望周围的环境，沿途驶过的车辆和街面的门牌显示，这座大城市是广州。我们行军至珠江沿岸，到了海军招待所，休整一下后，即乘上登陆艇和运输船，在夜色茫茫中向南海驶去。拂晓前，我们靠上一座不大的码头，上岸集合后，我们向陆地深处走去，这里群山环抱，郁郁葱葱，在心灵深处第一次感到有些神秘感。后来获知，这里不仅是鸦片战争的古战场，还是赫赫有名的海军南海舰队训练团，位于广东虎门沙角，它的前身是南海舰队联校。一个月前的八六海战，战斗英雄麦贤得就是从这个联校轮机专业毕业的。它是我们海军水兵的摇篮，也是我们的骄傲。

新兵点名分编后，进行了为期三个月的预科训练，预科训练从最初的打背包叠被子、整理内务、军容风纪、体能训练单双杠、转圈子、走浪桥、游泳、划舢板开始的，其中游泳和划舢板训练最为辛苦，尤其是来自内陆从未见过大海的新兵，从零开始学习游泳，一下海方知海水是咸的。

预科训练结束后，我在沙角便转入了紧张的专业技术学习和训练。由于北部湾事件的发生和越南战争的不断升级，新舰艇的不断入役，一线部队急需技术兵员，我于1966年11月提前毕业，分配到南海舰队4415部队，怀着感激和不舍的心情离开了开启我人生转折的港湾。

二、奔赴北部湾

离开沙角，我和数位战友登上一艘运输舰，经过20多个小时的航行到达湛江，在舰队招待所和前来接应我们的所在部队干部会合。第二天即乘车前往广西，车经遂溪、北海、合浦、六万大山，一路颠簸，终于到达钦州地区，走进了海军广西龙门巡防基地。这里距离越南较近，是一个组建不久的防区，四面环山、一条水道悄悄地从外海延伸到港内。

4415部队是一支水面作战的一线舰艇部队，建制有三个中队，每个中队四艘艇，共十二艘舰艇。在上世纪60年代，南海舰队的战斗力量十分薄弱，海军分别从北海舰队旅顺基地和东海舰队抽调两艘舰艇充实我们部队。舷号为3-548艇是当时苏联援建的排水量140吨的高速护卫艇。舷号为3-538的舰艇是排水量100吨的高速护卫艇，到达南海时还参加了打击国民党特务船大京一号、二号的战斗，它们都是在62型护卫艇国家批量生产之前的舰艇，是航速、火力都属较为先进的战斗舰艇。我能在这样的部队服役、工作，倍感光荣和自豪。

难忘的海军生涯

陈文庄

那时出海执行任务是十分频繁的，主要是所辖海区的巡逻、待命、护航、抢险等任务，海情和防空警报几乎天天都有。记得1966年的11月8日，靠在码头的舰艇部队正在用午餐，突然警报响起，美国飞机已经临空，所有官兵丢下饭碗，直奔各自战位。虽山顶的高炮和舰艇的值班炮轰轰大作，但部队未获预警，眼看着美机从我们头顶超低空掠过。第二天，从广播中传来我国的严正声明：“美国军用飞机两架”，侵入我广西防城以南地区领空，我外交部提出严重警告。我们自感愤怒和惭愧。为防美国侦察后袭扰，我们数艘舰艇组成防空队形，好久一直锚泊港外。那一年，越战正步步升级，在毛主席的号令下，越南北方的防空任务大部分都落在中国军队的肩上，在那“同志加兄弟”的年代，我中华儿女穿着越南军装，与装备精良、训练有素、号称世界头号强国的美国军队进行着艰苦卓越的对空作战任务，承担着国际主义义务。

有一次我部队接到任务，到白龙尾半岛迎接受伤的船队并为其护航，至白龙尾码头后，只见数艘登陆艇和运输船已靠码头，伤员已运至医院，在那里还意外地碰见了与我同时入伍同学的战友老李，在激动之余，他向我讲述了，遭到美机轰炸扫射时部队官兵豪无惧色用14.5舰艇用机枪和轻武器奋勇抵抗和击落杀伤多架美机的事迹。

现在从北海、涠洲岛去越南的海防，是一条美丽的水上旅游线，人们称之为水上桂林。殊不知那里六七十年代曾是援越抗美的一线战场，多少优秀儿女在此奉献了青春和生命。

1972年，美军在越南各港口和沿海布下水雷，妄图摆脱在南方节节败退的困局。我们不知哪位军事家突发奇想，用高速护卫艇携带的深水炸弹炸水雷，炸出一条航道。我大队接到任务后，都一一剃了光头，65式军装那两副红领章的反面都填上了姓名和部队番号及血型，并进行了为期数日的临战训练，在北部湾海域、琼州海峡多次实弹攻击训练，战斗气氛十分紧张。此时美越在巴黎和谈达成协议，由美军自己



本文作者当年军装照



作者陈文庄在舰艇上



588舰艇1974年3月摄于西沙永兴岛港池



周恩来总理在广州黄埔接见我战友

负责扫雷，他们是用直升机和现代化的扫雷工具扫除了自己在水域布下的水雷，即便这样美军也损失了好几架直升机，可我们用舰艇深弹扫雷，那可是水上敢死队呀。

北部湾的岁月，磨练了我的意志，增长了我的见识和才干，也使我在这艰苦而紧张的环境中成长为一名合格的军人。

三、怒海抢险

人民海军不仅是祖国领海、国土的保卫者，也是人民群众利益的捍卫者。无论是60年代的印尼撤侨，还是今天的红海行动、亚丁湾护航，当国家的利益、人民生命财产遇到风险时，总能在第一时间看到人民海军的军旗和祖国的国旗高高飘扬。最难忘的是1970年3月19日那次，我们部队接到报告，有一艘外轮在我领海内遇险，船上载有古巴砂糖和大批罐头食品，准备经琼州海峡前往越南。上级命令我们部队派出舰船火速前往救援，外籍货船遇险海域在琼州海峡东口海区，这里是著名的风浪区，水下暗礁密布，海面恶浪滔天，加之北方的强寒流，海面刮着十级大风，首长随我们两艘艇出海执行此次任务。548为指挥艇，两艘舰艇随着夜色前行，一会儿被浪尖抛起，一会儿又随着涌浪钻入谷底，在涛涛骇浪中颠簸不停，刚吃的晚饭不久已吐个精光，后又吐黄水（胃液）。到达外轮遇险海区——琼州海峡东口七洲洋，只见一艘货船已触礁断裂，并严重倾斜，桅杆顶上挂起的求救信号灯显得十分暗淡。外籍船员见海面上有中国舰船，纷纷提着手提箱出现在已倾斜的甲板上。舰队和上级指挥机关急需了解现场情况，根据编队首长指示，我即拟成电文，把海面现场情况上报指挥机关。面对排山倒海的涌浪，载重100余吨的护卫艇靠傍外轮救人显然是十分困难的。舰艇开始尝试着用最快的速度，最小的舵角缓慢向外轮靠去，突然一个巨涌黑压压地向我扑来，把小艇推向远处，无奈只能缓慢迂回再次向外轮靠拢，不知经过了多次的来回，都未能奏效，巨涌像黑压压的大山，排山倒海，好似要把小艇一口吞掉，这时我深深感受到惊涛骇浪是多么恐怖。这恶劣气象已完全超出我舰艇的抗风浪能力。数小时过去，指战员们的体力也已至极限。

这时编队首长向我暗示，能否向上级请示……我心灵神会，随即起草一份电文，“海上风浪太大，完成任务有困难，请示下一步行动。”这时上级指挥机关来电“不惜一切代价，全力抢救。”我们不由倒吸了一口凉气，在那一不怕苦二不

怕死的年代，我们拼命地向外轮靠去，我们的中队长和艇长凭着高超的驾艇技术，趁着一波大涌浪未到来之时，驾战艇向外轮勇敢地靠上去。那一瞬间，绝望的外轮船员抛下手提箱，一个个地往我艇中部甲板跳下，有的跳在甲板上，有的跳在炮衣上。在另一波大涌浪到来之前，我艇立即离开外轮，但还是有部分船员未来得及跳下留在船上。此时天已拂晓，考虑到我们编队的安危和指战员身体的生理极限，上级命令我们编队返航，由另两艘舰艇前来接应，继续抢救船员。船靠码头后，我发现胶鞋上留有斑斑血迹，那是长时间的呕吐，吐了胃液再吐造成的胃黏膜出血。此时我们部队救出全部外籍遇险船员，圆满完成上级交给我们的任务。本人在执行此次任务中收发电报数十份，无一差错。部队领导要求我总结经验，赴舰队向本系统作了在执行任务中的经过和经验汇报。说实话，那完全是靠人的毅力和意志。当然也离不开平时艰苦的专业训练。

四、南海风云

在44年前的1974年元月，正当全国人民沉浸在喜迎春节的欢乐时刻，在祖国的南疆西沙永乐群岛打响了一场闻名中外的“西沙海战”。记得那时，南越西贡阮文绍伪政权长期侵占我西沙永乐群岛部分岛屿，我国外交部多次发表严正声明，南海的形势十分紧张。上级指挥机关先后下达了为维护西沙主权斗争、保护渔民生产及生命安全为主要内容的战斗号令。部队随即进入战备状态，并先后派出我海军猎潜艇两艘、扫雷舰两艘前往西沙永乐群岛。此时，与先后入侵我永乐群岛海域的南越海军三艘驱逐舰和一艘护航舰相遇，南越海军仗吨位、航速、火炮口径上的优势，先发制人，于1月19日上午10时许悍然向我方舰艇编队突然炮击，企图一举击沉我方舰艇。炮声就是命令，我们人民海军猎潜艇271、274编队和扫雷舰396、389编队被迫自卫反击，我海军指战员斗志昂扬、士气高涨，各型火力集中齐射，打得敌军鬼哭狼嚎，中弹起火。数小时的激战，部队指战员发扬近战硬拼、不畏强敌、不怕牺牲的大无畏精神，震慑了敌军，此时在永兴岛待机的两艘国产猎潜艇及时赶到，一举击沉敌舰一艘，重伤三艘驱逐舰，取得了海战的重大胜利。

根据上级的意图和指令，乘海战胜利之势，一举收复甘泉岛、珊瑚岛、金银岛三岛。海面上，我军多艘各型战艇云集，枕戈待发。据悉，海军东海舰队护卫舰18大队正通过台湾海峡南下驰援西沙，航空兵部队转场海口、陵水、加来、乐东各军用机场，我们也不时收到航空兵飞行通报，歼六型战斗机多批多架次飞临西沙永乐群岛上空，看到这制空权、制海权完全在我方控制之下，内心感到无限的自信和自豪。被南越军队长期占领的甘泉、金银、珊瑚

三岛回到了祖国怀抱并保持和平至今。在这场西沙海战中，我们兄弟部队牺牲了18名官兵，他们永远长眠在甘泉岛上，与祖国的南海日夜相伴。

五、西沙趣事

在祖国版图最南端U字形虚线内，散落着点点滴滴的符号，那是祖国南海的颗颗明珠，座座岛礁虽小，但却有着丰富的海洋资源和重要的战略价值。西沙永乐群岛收复后，为了防止南越军队再次侵犯，保卫这来之不易的胜利果实，三岛驻守了守备部队，海上由我南海舰队所有舰艇部队轮流战斗巡航、值班、待机，领空由航空兵巡航。

数月后，我又一次到了西沙海域，我跟随水警区副司令员率621、631等四艘舰艇组成巡航编队，赶赴西沙永乐群岛与护卫舰一大队231会合进行战斗值班，舰艇部队组成防空队形，数日锚泊永乐群岛海区。有时巡逻中建岛，当时该岛还是无人岛，岛上唯一标志就是一艘不明国籍的外轮不知何年何月触礁在岛上，如无此船，遇到涨潮时还真找不到中建岛。在西沙永乐群岛巡航的日子，是十分艰苦和枯燥的。为改善部队的文化生活，有时在海上也会放电影。随着夜幕降临，指挥舰发来信号——各艇注意，今晚在231舰后甲板放映电影《红色娘子军》，欢迎观看。这时我们四艘护卫艇靠拢护卫舰后甲板部，两边各两艘，231后甲板尾部拉起幕布，放映机架在后主炮炮塔上，放映时指战员各自在火炮炮位上及驾驶台上观看，这种在大海上奇特的观看电影的场景至今让我留恋。有时电影看到一半，遇到突发情况还紧急疏散，待防空警报解除后，再重靠护卫舰两艘继续看，当电影看完时，已是深夜。

舰艇由于吨位小，自持力十分有限，官兵海上值勤的生活十分艰苦。巡逻、待命期间无水洗澡，海水和高温交织在一起，那种让人难以忍受的感觉，至今不敢回忆。数天后，榆林基地派出505辅助船对我编队进行补给，我们在相关海域会合后，指战员们跳上供水船队在甲板露天沐浴。我拿着印有“将革命进行到底”的白毛巾，此时发现已经粘连和泛黄，拧起来在手中打滑。

大海有汹涌的时候，也有美丽壮观的时候。天天迎着朝霞，一轮红日从海平线一跃升起，傍晚又从海平线慢慢消失，日出和日落，这是水兵的独特的大自然享受。

峥嵘岁月，半个多世纪过去了，我们虽已退役多年，但仍然情系人民海军，情系祖国南海，那是我人生中挥之不去、魂牵梦绕的海军生涯。

2017年5月，在老战友的安排下，我们几名老兵有幸赴青岛参观了我国首艘航母辽宁舰。当踏上雄伟的航母，水兵仪仗队列队欢迎我们时，我们好似又回到了阔别多年的家，亲切而又震撼。当升降机将我们带到飞行甲板时，美丽的现代化军港展现在我们面前，艘艘新型军舰威武雄壮，八一军旗猎猎，在蓝天白云下迎风飘扬，真是今非昔比啊！中国海军正从近海防御走向深蓝，相信不远的将来，我们祖国将拥有自己的航母编队，我们期待着……